
Tedenske novice. 
Duhovniške spremembe. Prestavljena sta Sč. 

gg. kaplana: Josip Jeraj iz Celja III. v Žalec I. in 
Maks Slander iz Dramelj na Ponikvo ob južni žel. 
— V začasni pokoj zavoljo bolezni sta stopila čo. gg. 
.Jurij Cvetko, kaplan pri Sv. Vidu pri Grobelnem in 
Anton Bratkovič, kaplan na Ponikvi, 

Nabiranje darov za ubožce. Zadnja graška 
„Montagszeitung" je objavila dopis iz Maribora, v 
katerem slika „dobre" gospodarske razmere na Slo­
venskem Stajerju in pravi, da se čudi, zakaj ni bile 
tudi v naši škofiji, slično kakor v sekovski^ odreje­
no od škofijstva nabiranje milih darov za uboge dru­
žine po industrijskih krajih in mestih. Naši citate! i 

i vedo, da je bilo tudi v naši škofiji odrejeno tako na 
i biranje in da se je, kakor je razvideti iz kratkega 
) poročila v zadnjem našem listu, nabiranje končalo ? 

lepim vspehom, ki daje plemenitosti in požrtvovalno­
sti našega ljudstva najlepše spričevalo. Od nabra­
nih darov naših škofljanov je bilo tudi v Maribort 

­ obdarovanih 700 ubogih družin. Ker se je nabiranji 
oznanjalo raz vse prižnice in ker so tudi naši list' 

i vspodbujali k darovanju, je izključeno, da bi mari 
­ borski dopisnik tega ne vedel. Graška cenzura je t 
i napad na škofijstvo in škofljane pustila, Čeprav b 

se lahko poučila, da so neutemeljeni in za to za na­
­ še ljudstvo hudo žaljivi. C. kr. namestništvo je iz la­
•­, stnega nagiba koj v torek, dne 17. t. m., v gračkili 
i listih objavilo, da je poročilo v „Montagszeitung' ne­
i resnično ter je tako, vsaj kolikor je v njeni meči po­
i vravilo škodo, ki se je storila na dobrem imenu na­

šega ljudstva, Radovedni smo. ali bo tudi prihodnja 
„Montagszeitung" imela toliko poguma, da prekliče 
svoj napad. 

, Hrvatje pri cesarju Karlu in cesarici Citl. 
Preteklo soboto, dne 14,. aprila, popoldne ob dveh so 
se poklonili zastopniki kraljevine Hrvatske in Slavo­
nije svojemu kralju in kraljici. Hrvatski ban baron 
Skrlec je pozdravil kralja v hrvatskem jeziku, v ka­
terem je povdarjal zvestobo in udanost hrvatskega 
naroda nasproti svojemu kralju. Po tem pozdravu je 
kralj odgovoril v nemškem jeziku: „S srčno zahvalo 
sprejmemo kraljica kakor tudi jaz s tako navdušeni­
mi besedami podnesen poklon oblastev in dostojanst­
venikov Hrvatske in Slavonije, kakor tudi prepriče­
vanje o njihovi zvestobi in privrženosti. Hrvatski na 
rod, vedna podpora prestola in cesarske hiše, je do 
kazal kakor vedno tako tudi v sedanjih težkih časil 
svoje domoljubje v vsakem oziru, a čete, ki se Izpo­
polnjujejo iz Hrvatske in Slavonije, so podale sijaj­
ne dokaze vstrajnosti in hrabrosti. Naj pride z božje 

\ pomočjo skoraj nagrada — časten mir!" Nato je na­
daljeval kralj svoj govor v h r v a t s k e m j e z i 
k u : „Sporočite prebivalstvu Hrvatske in Slavonije 

i Moj očetovski pozdrav s prepričanjem, da gojim vro 
čo željo, spoznati kmalu tudi Vašo lepo deželo." 
Ko je kralj končal, so ga Hrvati pozdravljali z bur. 
nimi in dolgotrajnimi živio­klici. Nato je hrvatski 

, ban predstavil kralju Karlu člane odposlanstva ir 
kralj je vsakega posameznega člana nagovoril, tei 

! mu stisnil roko, ravnotako Je tudi kraljica dala vsa­
kemu roko, katero so vsi poljubili. 

Kako naj pišemo in izgovarjamo ime naše ce­
sarice? O tem vprašanju objavlja nedeljska „Edi­
nost" obširno razpravo, ki prihaja do zaključka, da 
se mora ime cesarice pisati v slovenskem „Zita" ir 
tudi tako (z mehkim z in ne s, c) izgovarjati. Bese­
da „zita" pomeni prvotno toliko kakor čista, nedolž­
na, neomadeževana. 

Nadvoj *oda Ludovik Viktor zbolel. Brat rajnega 
cesarja Franca Jožefi, nadvojvoda Ludovik Viktor, 
je v Sjlnogradu obolel na pliučniči. Nadvojvoua 
Ludovik V'ktor je roi<m 1. '842. 

Dnnajčani prosijo za zmago m mir. V nav­
zočnosti cesarja, več članov cesarske hiše ter skup­
nih in avstrijskih ministrov, župana in mnogih ob­
činskih svetnikov mesta Dunaja je v nedeljo, dne 15. 
aprila, kardinal­knezonadškof dr. Piffl ob veliki a­

' sistenci daroval slovesno službo božjo, v kateri se je 
pred sliko Matere božje s sklonjeno glavo molilo zc 
zmago in za časten mir ter se je za izpolnitev le­tc 
prošnje zaobljubila zgradba cerkve na Dunaju. ­

­ Tudi v naših krajih, kakor se nam poroča iz Slov 
goric, so marsikje upeljali letos staro častitljivo slo­
vensko navado in opravljajo na večer vaščani pri ka 
pelicah in križih molitve za zmago in mir. Tri leta 
že skoro traja vojska in videti je, da bojno orožje ne 
bo odloč:lo konca strašni moriji. Prosimo Boga, da 
r.as reši grozne vojne šibe in nam naša polja bojga­

­ lo blagoslovi! 
Slovenci v Nemčiji. Iz Hamborna na Vestfal­

) bkem so nam poroča: Pred vojsko se je pogosto či­
talo v ..Slov. Gospodarju" o slovenskem društvu sv­
Barbare. Sedaj že dolgo ni bilo nobenega poročila o 
našem društvu. NanaČno bi sodil, kdor misli, da 

Slovenci v Nemčiji spimo. Tudi v tem težkem času 
se vrlo gibljemo. Naš stari predsednik Burnik je bil 
vpoklican, na njegovo mesto je bil izvoljen tovariš 
Pišek. On pa je v rovu „Nemški cesar" ponesrečil. 
Dne 25. marca 1917 se je na občnem zboru vršila 
nova volitev društvenega načelstva. Za predsednika 
je bil izvoljen Andrej Hajdenikj za podpredsednika 
pa tovariš Kodela, ki je bil že dolga leta izredno de­
laven društven blagajnik. Za tajnika smo izvolili to­
variša Škorca, za zastavonoše in zastavne varuhe 
(častnike) Fr. Orehovec, Jug in Tajnšek; računska 
pregledovaloa sta Skoda in Gostinčar,. Za domovino, 
oziroma kot žrtev svojega poklica sta padla tovariša 
Planker in Pišek. Ob sklepu občnega zbora smo na 
željo društvenega voditelja č. g. Jenster zapeli slo­
vensko cesarsko pesem. — Slovenci v Nemčiji vroče 
molimo k Bogu, da bi nam skoro naklonil tolizaželje­
m mir. Upamo, da se bodo vsi naši vrli člani vrnili 
z zmago ovenčani nazaj k nam. A. H. 

„SoIdatenzeitung" ne izhaja več. Znani list 
.,Soldatenzeitung", ki je svoj čas neprimerno pisal o 
Slovencih, je iz neznanega vzroka prenehal izhajati. 
List je baje imel 15.000 naročnikov. 

Iz politične službe. Namestniški koncipist Ka­
rel Trstenjalc konjiškega c. kr. okrajnega glavarst­

i va je premeščen v Celje. — Namestniški koncipist 
i celjskega okrajnega glavarstva dr. Ernest Mayer­
­ hofer je pa premeščen v Konjice. 

h finančne službe. Davčni kontrolor Ivan Vod 
lak pri Sv. Lenartu v Slov. goricah je imenovan 

­ za davčnega norsvitelja istotam. 
Smrt. V St. Janžu na Dr. polju je bila v ne­

deljo, dne 15. aprila, pokopana 881etna Agata Skor­
ianc, mati č, g. župnika Matija Škorjano. Svetila 
blagi pokojnici večna luč! 

Dopisovanje vojnim vjetnikom in osebam v za­
sedenem ozemlju. C. kr. korespondenčni urad poro­
ča: Dasiravno je bilo že večkrat razglašeno, da se 
je na skupnem centralnem uradu za poizvedovanje, 
oddelek za vojne vjetnike, ustanovil nov oddelek L, 
Dunaj, L, Brandstatte 9, ki edini posreduje dopiso­
vanje med avstrijskimi in ogrskimi državljani, ki 
so ostali in svobodno žive na svojih domovih v oze­
mljih, ki jih je zasedel sovražnik, in med njihovimi 
sorodniki v monarhiji — in sicer za sedaj samo v 
ozemlji, ki jih ima zasedene Italija — prihaja še ve­
dno največji del teh dopisov drugim uradom, bodisi 
v monarhiji ali v nevtralnem inozemstvu. Ker doma­
či in tuji uradi vse take dopise pošiljajo na oddelek 
L, se prebivalstvo še enkrat opozarja, da posreduje 
vsa poročila in dopise te vrsle izključno le zgoraj 
navedeni oddelek L. Vsi dopisi se morajo torej nanj 
nasloviti in sicer sme vsak poslati le enkrat na me­

i sec največ 20 besed obsegajoč dopis, katerega mora 
frankirati in priložiti tudi znamko za odgovor. Naj­
boljše je, da se vsak posluži dopisnic z odgovorom 
po 8 v. V bodoče bodo torej dosegli svoj cilj le do­
pisi, ki so izvršeni po gori navedenih predpisih. — 
Razen tega se naznanja, da je brez vsake koristi, če 

' kdo ponovi svoj dopis, na katerega po preteku ene­
ga meseca še ni dobil rešitve: vsak pravilno izvr­
šeni dopis se gotovo odpravi v Italijo, toda poizve­
dovanja trajajo mnogokrat po več mesecev. Na vse 
druge dopise, ki niso sestavljeni v predpisani obli­
ki, se urad v bodoče ne bo oziral. Edina izjema ve­

i Ija za dopise vojnim vjetnikom in internirancem v 
1 Italiji, katerim more vsak naravnost pisati in sicer 

poštnine prosto. 
Mrtvi se oglašajo. Iz ruskega vjetništva se je 

oglasil Ludovik Bratuša od Sv. Tomaža pri Ormožu, 
od katerega že od meseca decembra 1914 ni bilo no­
benega glasu. Nedavno je prišla dopisnica, da je 
živ daleč tam v Sibiriji, kjer služi za hlapca, Dne 
3. aprila je dobila žena šest kart,j katere je pisal 
dne 11. januarja 1917. 

( Slovenski begunski koledar za leto 19! 7. Gori­
ški dež&ni glavar ar. A Faidutti je izdal slovenski 
begunski koledar za leto 1917. Cena koledarju je 
1 K. Izkuoilo je namenjeno begm cena z Gonške­

i ga, Naročila sprejema deželni odbjr goriški na 
Dan ju VIII. S« blesiogerplatz 2. Poleg običajnega 

, gradiva vsebuje koledar spominski spis o pokornem 
lesarju Fra cu Jožefu, spi3 o novem cesarju Kar­
lu, opise glavnih taborišč za begunce, nekaj be­
le tristič neg t gradiva in porodi za be^un­e. Kole­
dar prinaša dobro pogojeni si ki Njunih Veličanstev, 
! ko generala Soroeinča, svetoiucjskfga župn ka 

[ Fdbjana, par prizorov iz poražene Gorice, v/, za­
ledja in iz Uborišč. 

Zopet potres v Brežicah. Iz Brežic se nam pi­
še: Potres se noče od nas posloviti. Na veliki petek, 
zjutraj ob 8. uri, smo ga vsi močno čutili. Toda vz­
nemiril nas ni preveč. Na velikonočni torek, dne 10. 
aprila, ob Y*4. uro zjutraj, pa je tako močno streslo, 
da je opeka padala s streh, da so sobe bile naen­
krat zaprašene z odpadlim omotom in da so ljude 
prestrašeni poskakali iz postel". Na zidovih so se po­



kazale zopet nove razpokiine. Kdaj bo konce 
strahu 1 Bog se nas usmili! 

­Mlini za olje zopet odprti. Kakor smo že po­
ročali, je vlada dala mline za olje zapreti. Več ted­
nov so mlinarji in posestniki zaman čakali, da se 
mlini odprejo. Za stvar so se zavzeli poslanci Slov. 
Kmetshe Zveze in so posredovali pri ministrstvu na 
Dunaju in pri cesarskem namestniku grofu Clary>­
Ju. V soboto, dne 14. aprila, je cesarska namestnija 
brzojavno sporočila,, da se naj mlini za olje takoj 
odprejo. Olje iz bučnih in posolnčnih jederc se sme 
svobodno izdelovati, prepovedano je le izdelovati o­
lie iz lanenega semena. 

Splošna oddaja masti? Urad za ljudsko pre­

hrano na Dunaju je za večino avstrijskih dežel od­

redil, da se bosta morala vsa svinjska mast, kar se 
je bo pridobilo po 1. maju, in vse surovo maslo,­ ki 
se je bo pridelalo po 1, maju, oddati. Mast in maslo 
se bo smelo pošiljati po pošti in železnici edino le z 
dovoljenjem okrajnih glavarstev. Za Š t a j e r s k o . 
Češko in Slezijo še sedaj ta odredba n e s t o p i \ 
v e l j a v o . 

Promet s sadjem 1. 1917. Dunajski državni 
ljudsko­prehranjevalni urad je ustanovil poseben od­
delek za promet s sadjem 1. 1917. V Ustju ob Labi 
na Češkem se je dne 1. aprila vršilo posvetovanje 
odposlancev nemškočeških sadjarskih organizacij 
glede te nove vladne ustanove. Ravnatelj oddelka za 
promet s sadjem, dr. Schechner iz Dunaja, je ute­
meljeval razloge, ki govorijo za državno ureditev 
sadnega prometa. Glavni cilji te nove uredbe so: 1. 
Kriti potrebe domačega prebivalstva in tovarn, ki iz­
delujejo razne sadne izdelke; 2, določiti gotove mno­
žine sadja za izvoz; 3. izločiti od te uredbe ono sad­
je, ki se kmalu skvari(tako sadje se bo lahko pro­
sto prodajalo). Po daljši razpravi so se udeleženci z­
edinili v tem, da se sadna trgovina prepusti trgov­
cem s sadjem, ki imajo obrtno pravico. Vnovčenje 
sadja se mora vršiti pod nadzorstvom urada za pro 
met s sadjem. Po deželah se bodo ustanovili uradi, 
ki bodo popisovali sadje in ga primerno razdeljevali. 
O stvari še bomo poročali. 

Zasega sadja. Kakor izvemo, se je nedavno 
vršilo v Gradcu posvetovanje zastopnikov trgovcev s 
sadjem, članov obrtne zbornice* Kmetijske družbe, 
industrije in vladnih zastopnikov glede zasege in v­

novčenja letošnje sadne letine. Čudimo se, da se k 
temu posvetovanju ni pozvalo tudi slovensko­štajers­

kih sadjarjev, ko je menda v Gradcu vendar predo 
bro znano, da se večina štajerskega sadja pridela 
na Slovenskem Stajerju,. Zadevo o zasegi sadja bo­

mo natančno zasledovali 
Cene za surovo maslo. Za surovo maslo velja­

jo v Avstriji v trgovini „na veliko" sledeče temeljne 
najviše cene: surovo maslo 1 kg 9 K 35 v; spušče­
no maslo 11 K 68 v; surova svinjska mast 7 K 80 v, 
spuščena svinjska mast 8 K 75 v; surov svinjski 
Špeh 7 K 80 v. V nadrobni trgovini pa veljajo sle­
deče cene: surovo maslo 10 K 80 v; spuščeno maslo 
13 K 48 v; surova svinjska mast 8 K 60 v; spušče­
na svinjska mast 9 K 60 v in surov špeh 8 K 60 v. 

Nove cene za fižol. Kranjska o, kr. Kmetijska 
družba je poslala vladi spomenico, v kateri jo opo­
zarja, da so dosedanje cene za razne kmetske pri­
delke v primeri s cenami tovarniških izdelkov mno­
go prenizke, C. kr. urad za ljudsko prehrano je od­
govoril in sporočil, da prihodnje dni izide naredba, 
ki določi začasno nove prevzemne cene za nekatere 
vrste stročnatih sadežev in sicer za fižol in grah 
letošnjega pridelka na 80 K za 100 kg. S to ceno je 
kmetovalcem kolikor toliko ustreženo in zato se nuj­
no pozovejo letos po možnosti veliko fižola nasaditi. 

Promet s senom in slamo. Za leto 1917 se bo 
promet s senom in slamo uredil na novi podlagi. V 
ministrstvu za ljudsko prehrano se je te dni vršilo 
posvetovanje zastopnikov vojaštva, vlade, kmetskih 
organizacij in trgovcev s senom. Oddaja sena in sla­
me se bo menda tako uredila kot oddaja žita. 

Pozor pri kupčiji plemenskih prašičev! List 
..Dolenjske Novice" poroča: Po deželi so začeli ne­
kateri navijati cene za mlade plemenske prašiče. 
Prodajajo in kupujejo se plemenski prašiči veliko 
predrago, vsled česar potem tožijo prašičerejci, da 
premalo prirede. Naj bi bili prašičerejci sami dovolj 
pametni ter naj bi ne preplačevali mladih plemens­
ski prašičev. Navijalci cen pri plemenskih praši­
čih pa naj se ovadio pri sodišču, ker to so škod­
ljivci kmeta in konsumentov. Kakor se čiije, Je „De­
želno mesto za dobavo klavne živine v Ljubpani" or­
gan ;ziralo kupčijo s plemenskimi prašiči, ki je sicer 
prosta in brez mononola, po celi deželi in plačuje 
plemenske prašiče sledeče: 1. plemenske praš ;če žla­
htne pasme 10 do 12 tednov stare, v najvišji teži lfl 
Ip, po 8 K kilogram žive teže; 2, plemenske prašiče 
mešane pasme 10 do 12 tednov stare, v najvišji teži 
J5 kg, po 7 K kilogram žive teže; 3. plemenske pra­
šiče vseh nnsem brez razlike, v teži od 15 do 25 kg, 
po 5.50 K kilogram žive teže; 4. plemenske prašiče 
vseh '^sero brez razlike, v teži od 25 do 40 kg. | i 
5 K kilogram žive teže. 


